

ГАЗЕТА
ВЫХОДИТ
С 12 МАЯ
1930 ГОДА



Лис Посту

ИЗДАТЕЛЬ — МВД РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

№№ 25 — 26 (2888—2889)

Пятница, 29 марта 1996 года.

Цена в розницу свободная.

НЕ ОТСТУПИЛИ ПЕРЕД ОГНЕМ

Из Самарканда передает наш внештатный корреспондент подполковник внутренней службы Н. Соков.

Два офицера пожарной охраны спасли из горящего автобуса 36 человек, в том числе 8 детей. Как же все это случилось?

На восьмом километре автотрассы Самарканд—Каттакурган в пути следования вспыхнул междугородный автобус. Слив огня и дыма заметили сотрудники отделения Господнадзора Пастдарго-мского района Жамол Хамраев и Норбек Норкобылов, по делам службы находившиеся неподалеку от автотрассы. Вскоре они настлгли автобус, остановили его, но двери заклинило — люди в салоне стали заложниками огня.

— Когда мы подбежали к автобусу, пламя уже стало охватывать салон, времени на раздумье не было, — рассказывает капитан внутренней службы Ж. Хамраев. Камнями разбили стекла и начали эвакуацию пассажиров. Паники не было, детей и женщин спасли первыми. Вещи вынести не смогли, салон горел свечой. Заметили на крыше пылающего автобуса восемь большеобъемных газовых баллонов — вот-вот они могли рвануть. В этот момент подоспели коллеги из СВПЧ-1 Самарканда и накрыли пылающую машину пеной. Рисковал начальник части майор внутренней службы Кабилжон Эргашев, ведя за собой дежурный караул, но это был риск оправданный, риск профессионалов. Выучку и выдержку проявил инспектор дорожно-патрульной службы сержант милиции Носир Умуразов, обеспечивший вызов пожарных и перекрывший интенсивное движение на магистрали.

В прошлом году в Иштыханском районе при аналогичных обстоятельствах серьезно пострадали четверо пассажиров, но, видимо, короткая память у руководителей «Самаркандтранса», по вине которых выходят на трассы технически неисправные машины.

НАВРУЗ ШАГАЕТ ПО СТРАНЕ



В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

* Четыре года назад, 24 марта 1992 года, Указом Президента Ислама Каримова все части и подразделения пограничных войск, дислоцирующиеся на территории республики, были взяты под юрисдикцию Узбекистана. Эта дата стала днем рождения погранвойск Республики Узбекистан.

* В г. Зарафшан пришло «голубое топливо» по сданному в эксплуатацию газопроводу протяженностью более ста километров, берущему начало с трассы Газли—Чимкент.

* Хорошо зарекомендовала себя у клиентов кокандская фирма «Янги хаёт», созданная год назад на основе небольшого филиала станции технического обслуживания. Специалистов приглашают сюда только на конкурсной основе.

В СТРАНАХ СНГ

* Россия и Беларусь подпишут 2 апреля Договор о создании союза двух государств, сообщил президент Беларуси А. Лукашенко.

* В Бишкеке подписан протокол о сотрудничестве в области энергетики между правительством Кыргызстана и российским АО «Единая энергосистема России».

* Президент Таджикистана Рахмонов и госсекретарь правительства Индии Рингунат обсудили в Душанбе перспективы развития сотрудничества в различных областях.

В ДАЛЬНЕМ ЗАРУБЕЖЬЕ

* Американский миллиардер Рос Перро выразил желание вновь, как и в 1992 году, выставить свою кандидатуру на президентских выборах.

* Ряд европейских стран прекратил импорт говядины из Великобритании после появления новых данных о взаимосвязи между заболеванием крупного рогатого скота и болезнью, поражающей мозг человека.

* Лидер правящей партии Гоминдан Ли Ден Хуэй победил на выборах и стал президентом Тайваня.

У НАС ОДИНАКОВЫЕ ЦЕЛИ И ДОБИВАТЬСЯ ИХ СЛЕДУЕТ СООБЩА,

решили участники координационного совещания УВД Ферганской, Андижанской, Наманганской, Джалалабадской, Ошской и Ленинабадской областей.

Встречи глав государств Средней Азии стали важным фактором расширения и укрепления сотрудничества Узбекистана со своими соседями во всех сферах жизни, торжества принципов дружбы народов и добрососедства.

Одной из граней этого развивающегося сотрудничества стало взаимодействие правоохранительных органов трех областей Ферганской долины и соседних с ними областей Кыргызстана и Таджикистана в сфере борьбы с уголовной преступностью. Управления внутренних дел этих областей уже не один раз проявляли глубокую заинтересованность в укреплении деловых связей, расширении контактов в работе. В целях координации этих усилий создано постоянно действующее координационное совещание органов внутренних дел (на уровне областных управлений) Ферганской, Андижанской, Наманганской, Джалалабадской, Ошской и Ленинабадской областей.

В постоянном контакте работают районные и транспортные органы внутренних дел сопредельных регионов. Установлены хорошие деловые отношения между их руководителями. Но в то же

время криминогенная обстановка в областях Кыргызстана и Таджикистана остается крайне напряженной, в последнее время преступность имеет тенденцию к росту. Увеличивается количество преступле-

ний, повышается их тяжесть. Совершенные преступления раскрываются с трудом, нередко длительное время остаются нераскрытыми. Многие опасные преступления связаны с пребыванием граждан соседних государств на территории Узбекистана и наоборот. В отношении соотечественников, перевозящих через территории сопредельных стран грузы, совершаются преступления.

Участились, например, случаи нападения со стороны неустановленных преступников с целью хищения грузов, перевозимых по железной дороге через территорию Ленинабадской области. Охрана, сопровождающая грузы, вынуждена применять оружие, предпринимаются все новые и новые усилия по охране и сопровождению пассажирских поездов.

Тревожная ситуация складывается на автомобильных дорогах. В связи с временным ограничением движения автотранспорта через перевал Камчик в Наманганской области большая его часть вынуждена проезжать через территорию Республики Таджикистан.

Однако на этой автомагистрали участились случаи совершения разбойных нападений с целью завладения перевозимыми грузами и автомобилями.

В начале марта водитель ташкентского автохозяйства совместно с экспедитором одного из предприятий на автомашине КамАЗ-5320 выехал из Коканда в Ташкент с грузом саженцев фруктовых деревьев в количестве 8 тысяч штук. До места назначения они не доехали, а их сожженные трупы были обнару-

жены на территории Ходженского района, через который они следовали. Автомашина с грузом до сего времени не найдена.

Получают распространение такие преступления, как скотокрадство, имеют место случаи нападения на пасущиеся в горах отары с целью завладения скотом.

В этих условиях органы внутренних дел республики обязаны искать новые возможности для расширения взаимосвязи со своими коллегами из соседних областей, без этого решение задач по обеспечению законности и правопорядка, защите безопасности, прав и интересов наших граждан будет крайне затруднительно.

Решению этих и ряда других проблем было посвящено проведенное в

(Окончание на 2-й стр.).

У НАС ОДИНАКОВЫЕ ЦЕЛИ И ДОБИВАТЬСЯ ИХ СЛЕДУЕТ СООБЩА

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Фергане по инициативе министра внутренних дел Республики Узбекистан генерал-полковника внутренней службы З. Алматова координационное совещание представителей органов внутренних дел указанных регионов, а также УВД Ташкентской области, с участием начальствующего состава подразделений ГАИ, уголовного розыска, по борьбе с наркобизнесом, других служб милиции, территориальных и транспортных органов внутренних дел. Участники совещания обсудили вопросы, связанные с дальнейшим совершенствованием взаимодействия по ряду линий работы.

В работе состоявшегося координационного совещания принял участие заместитель министра внутренних дел Республики Узбекистан полковник милиции Б. Парниев, который выступил на совещании с анализом сложившейся практики взаимодействия и остановился на тех проблемах, которые сегодня являются наиболее актуальными для дальнейшего укрепления сотрудничества.

По просьбе редакции Батыр Рахматович поделился своими впечатлениями о положении дел в борьбе с преступностью в указанном регионе, прокомментировал позицию, которую занимает МВД республики в этом вопросе.

— Растущая криминогенность в этом сложном регионе нашей республики не может не тревожить. Приходится сталкиваться с наплывом к нам наркотических веществ. Они выращиваются вблизи приграничных районов наших областей, изготавливаются для вывоза, который осуществляется через нашу территорию. Здесь конфискуются крупные партии наркотиков.

Такой же наплыв мы встречаем и в сфере незаконного распространения оружия, прежде всего огнестрельного, и боеприпасов.

Это происходит на фоне общего роста различных уголовных проявлений. Активизируются преступные группировки, которые занимаются разбоем на дорогах, железнодорожном транспорте и т.д.

Кроме того, становятся частыми случаи, вымогательства со стороны различных должностных лиц, в том числе таможенных служб и правоохранительных органов, о которых сообщают проез-

жающие через территорию Ленинабадской области граждане.

Так, имеют место случаи, когда водителей автотранспорта вынуждают сливать горюче-смазочные материалы, отдавать незаконные пошлины, что вызывает с их стороны вполне понятное возмущение. На приграничных и таможенных постах скапливается автотранспорт, осложняя перевозку грузов, пассажиров и т.д. в Таджикистан, Кыргызстан, с одной стороны, а с другой — создаются условия для распространения различных преступлений.

Активизации преступности способствует низкая раскрываемость преступлений. Преступники-гастролеры уходят от ответственности, пользуясь прозрачностью границы, продолжая свою преступную деятельность. Плохо разыскиваются украденный скот, похищенные вещи, угнанный автотранспорт. Наносится ущерб экономике из-за незаконного вывоза за пределы республики сырья, материальных ценностей, продуктов и т.д.

Только с начала минувшего года пресечено более 6 тысяч таких случаев, сотрудниками органов внутренних дел и таможенной службы, в частности, не допущен вывоз более 46 тонн муки, 54 тонн пшеницы, 177 тонн других продуктов питания, в том числе хлебных изделий. Всего на сумму 8,3 млн сумов.

Анализ динамики складывающейся в приграничных районах оперативной обстановки показывает, что негативные тенденции имеют устойчивый характер и могут сохраняться в будущем, если не будут приняты меры.

Вот почему взаимодействие с органами внутренних дел соседних государств мы придаем исключительно важное значение. Наша политика в этом вопросе базируется на тех соглашениях, которые достигнуты на различных уровнях между представителями наших стран, наших ведомств.

На прошедшем в Фергане совещании нами внесены предложения по углублению сотрудничества.

В апреле мы начинаем проведение у себя операции «Черный мак-96», направленной на усиление борьбы с незаконным оборотом наркотических веществ. И в связи с этим поставили вопрос о целесообразности активного обмена оперативной информацией о наркодельцах, других лицах, занимающихся выращиванием наркотических культур, изготовлением, сбытом и распростране-

нием наркотиков. Мы рассчитываем, что работа по выявлению и пресечению незаконного оборота в регионах, где есть условия для выращивания наркосодержащих культур, будет координироваться в пределах всей этой территории, что позволит существенно повысить эффективность наших усилий.

В последнее время практически не осталось нерешенных вопросов в работе, связанной с розыском преступников, скрывшихся от суда и следствия, а также лиц, пропавших без вести. Мы последовательно проводили в жизнь вместе со своими коллегами те принципы, что были выработаны на встрече в Минске.

Выработанная на совещании программа совместных мер по усилению борьбы с преступностью предусматривает конкретные практические мероприятия, направленные на предупреждение тех преступлений, что получают опасное распространение. Предполагается, в частности, для борьбы с разбоем на дорогах создавать в приграничных районах совместные группы из наиболее подготовленных сотрудников ГАИ и других служб УВД Ленинабадской, Ферганской, Ташкентской, Наманганской областей.

Вопросы укрепления законности в работе органов внутренних дел указанных регионов в связи с этим находятся под постоянным контролем и будут рассматриваться специально на совместных оперативных совещаниях. Полезными, например, признаны встречи руководителей органов внутренних дел с населением соседних районов, взаимодействие в нарядах, несущих службу по охране общественного порядка, другие контакты.

Руководители УВД областей — участники совещания, взяли на себя обязательство о дополнительном усилении воспитательной работы среди личного состава, несущего службу на стационарных блок-постах в приграничных районах, усилении контроля за их деятельностью.

Учитывая особенности региона, достигнута договоренность и о совместных действиях на случай возникновения стихийных бедствий, осложнений, связанных с крупными пожарами и эпидемиями.

Участниками совещания принят план мероприятий, выполнение которых будет контролироваться созданной для этого совместной рабочей группой.

КРАСИВО И ВЕСЕЛО



Все самые прекрасные и яркие слова вроде бы сказаны были о Наврузе — этом вечно молодом празднике. Но в прошедшем времени о нем говорить не пристало. Благодатная весна дает нам право на то, чтобы говорить о нем еще и еще.

Торжественные встречи Навруза проходят в эти дни во многих подразделениях органов внутренних дел республики, неся с собой радость, чувство единения и братства под сенью яркого приветливого солнца.

Именно так, красиво и весело, отпраздновали Навруз в Ташкентском высшем

пожарно-техническом училище Республики Узбекистан. За щедрым дастарханом встретились здесь преподаватели и учащиеся, многочисленные гости, ветераны. Перед присутствующими с запоминающимися концертными номерами выступили профессиональные и самодеятельные артисты. Проведены праздничные мероприятия в МВД республики, ряде областных УВД.

А Навруз продолжает шагать по прекрасной узбекистанской земле.

На снимках: моменты празднества.

Фото А. САПАРМАТОВА.

В списке добрых дел

УЖЕ ВТОРОЙ год в нашей области практикуются смотры, в которых сотрудники милиции участвуют не по обязанности, а добровольно, по велению души.

Итоги последнего смотра показывают, что факты, когда сотрудники милиции приходят на помощь людям, движимые не только профессиональной этикой, но и чувством гражданского долга, далеко не редкость.

Хорошие дела и поступки — не случайность среди сотрудников. В жизни они поступают так, как подсказывает им совесть, как велит гражданский долг. Среди них, например, много доноров. Один из них — сержант милиции П. Бобокулов из Джаркурганского РОВД. В рядах доно-

нофамилице. Сдавали кровь для тяжелобольных старший лейтенант милиции Б. Юсупов, сержант милиции А. Хужаназаров, старший лейтенант милиции Ю. Жураев, старшина милиции Ш. Кодиров, сержант милиции Н. Суяров и другие сотрудники этого РОВД.

Готовность прийти на помощь людям, попавшим в беду в результате стихийных бедствий, проявили работники Шурчинского РОВД. В апреле 1995 года в кишлак Лайлакхона, после обильных дождей пришла большая вода (сель). Сотрудники милиции лейтенанты Ф. Болтаев, И. Дониров, майор милиции А. Маллаев, капитан

маев из Байсунского РОВД, увидев упавшего на скользком тротуаре инвалида-ребенка, помогли ему добраться до дома и посодействовали в оказании в дальнейшем ему медицинской помощи. Кстати, сотрудники этого райоргана равняются на заместителя начальника РОВД по работе с личным составом капитана милиции А. Аллаярова, который помогает материально трем нуждающимся семьям в своей махалле.

Хорошие люди всегда найдут возможность сделать добро окружающим. К ним с уверенностью можно отнести майора милиции Б.

НЕ ПО ДОЛГУ СЛУЖБЫ

ров он уже 19-й год. И за это время сдал почти 12 литров крови, в одном лишь 1995 году 1050 граммов. Не один раз получал слова благодарности за бескорыстную помощь.

Донорство не редкость среди сотрудников Кизиркского РОВД. Рядовой милиции П. Эгамбердыев в прошлом году сдал 800 граммов крови, рядовой милиции М. Ахмедов — 600 граммов. В числе доноров капитан милиции С. Раджапов, рядовые Н. Кучельдыев, Я. Кушюков, лейтенант милиции У. Зульфикаров.

Постоянно будет помнить своего спасителя лейтенанта милиции А. Абдурасулова из Денауского РОВД большая многодетная мать гражданка Жураева А., которой он дважды в ноябре давал свою кровь.

Много доноров и в Байсунском РОВД. Один из них — старший лейтенант милиции Ю. Болтаев — прямым переливанием крови оказал помощь роженице, своей од-

милиции Ю. Шукуров, сержанты милиции Р. Нормуратов, Э. Бобоназаров помогли жителям выводить из зоны наводнения скот, выносить имущество жителей, чьи дома оказались под угрозой затопления и смыта рекой.

В июне 1995 года сель обрушился на кишлак Нилу Сариясийского района, смыл два дома. Прибывшие на место майор милиции С. Косимов и лейтенант милиции И. Хасонов на своих личных автомашинах осуществили эвакуацию 5 семей из опасной зоны затопления.

Немало примеров, когда сотрудники милиции оказывают незнакомым нуждающимся людям материальную помощь. Старшины милиции М. Муртазаев и Б. Хафизов в течение 3-х месяцев передавали по 200 сумов Байсунскому областному детскому дому, а сержант милиции Н. Каримов, кроме материальной помощи, покупал и приносил лекарства, а также проводил с детьми различные воспитательные мероприятия.

Старшина милиции Х. Жу-

Авазова из Денауского РОВД, по инициативе которого сослуживцы провели торжество (суннат той) сыну погибшего сотрудника милиции Э. Кенжаева Аббосбеку и положили на открытый на его имя счет в сбербанке 1000 сумов.

Подполковник милиции М. Бозоров из Шерабадского РОВД, сам большой любитель футбола, увлек этим большинство сослуживцев. В прошлом году просмотрели они заброшенное место, принадлежащее хлопководу, договорились с хозяевами и методом хашара соорудили стадион. Теперь там занимаются спортом, играют в футбол не только сотрудники, но и рабочие хлопководства, ребята с соседних улиц.

Список таких доблестных и каждый день добавляет новую страницу.

В. ФАДЕЕВ,
майор милиции.

Термез.

«ДАЛЕКО УЙТИ НЕ УДАЛОСЬ» —

Возвращаясь к напечатанному

так называлась информация из г. Навои, опубликованная в нашей газете 3 ноября 1995 года. В ней сообщалось о том, что 33-летний владелец автомобиля «Москвич» Ахтам Худайназаров, занимавшийся частным извозом, в один из дней выехал из дому и не вернулся, пропал без вести. Оперативно-розыскные мероприятия, проведенные сотрудниками уголовного розыска областного управления и городского отдела внутренних дел, вывели на след жителей Навои С. Н., 1970 года рождения, и А. Х., 1968 года рождения, убивших А. Худайназарова.

Было установлено, что преступники под видом «клиентов» попросили водителя отвезти их в Канимехский район. На пустынном участке дороги они расправились с хозяином автомашины. Позднее при содействии знакомых У. Х., Б. Х. и А. Ф. разобрали ее на запчасти. При сбыте деталей автомашины преступники были задержаны.

На этом заметка обрывалась, недосказав читателям немаловажные детали преступления и розыска убийц и их сообщников. Неясно было также, какое наказание понесли преступники за совершенное злодеяние.

НЕДАВНО наш корреспондент по заданию редакции побывал в г. Навои. Здесь он встретился с сотрудниками уголовного розыска, принимавшими участие в деле об убийстве А. Худайназарова, побывав в семье погибшего.

Вот что рассказал заместитель начальника отдела уголовного розыска Навоийского горотдела внутренних дел Мухаммад Ахмедов.

— Как только стало известно о пропавшем без вести владельце белого «Москвича» А. Худайназарове, была создана оперативно-розыскная группа. В ее состав наряду с другими лицами вошли заместитель начальника Навоийского ГОВД Рамазан Элов, оперуполномоченный Мурод Шарипов и он, Мухаммад Ахмедов, в ту пору стар-

ший оперуполномоченный управления уголовного розыска УВД Навоийской области.

Все они в той или иной степени занимались ранее делами, связанными с угонами автомобилей и гибелью их владельцев. Поэтому сразу же приступили к отработке нескольких версий. Первая: преступник убил водителя, завладел автомобилем и сумел проскочить сквозь посты ГАИ; его следует искать в соседних областях (республиках). Вторая: злоумышленник затаился, перекрашивает машину, подделывает документы, выжидая момента, когда можно сесть за руль и покинуть опасную для него зону. Третья: автомашина разобрана на запчасти, и рано или поздно преступник пустит их в продажу.

Были и другие версии,

их тоже разрабатывали, но основной упор сделали на третью. И, как оказалось, не зря. Однажды в одном из частных пунктов технического обслуживания обнаружили детали пропавшего «Москвича», задержали хозяина. Спустя короткое время выявили и арестовали всех членов преступной группы, причастных к исчезновению А. Худайназарова, установили ход событий с того момента, как водитель стал жертвой преступного замысла. Было это так.

Уже начало смеркаться, когда к белому «Москвичу», стоявшему у обочины дороги, подошли трое. Стали урывать подвезти до Канимеха, пообещали хорошо заплатить. Водитель согласился. Двое сели в машину, третий остался.

Минут через десять пути пассажиры попросили води-

теля свернуть с дороги и подъехать к знакомому чабану, у которого они возьмут барана. И снова хозяин машины согласился, видно, поверил, что ему дадут свежей баранины. И покорно повел «Москвич» по пеллине в направлении, которое ему указали клиенты.

Они уезжали все дальше и дальше от дороги, время шло, а «чабана» все не было. Как на грех, кончился бензин. Водитель достал из багажника канистру, стал доливать горячее в бак. И тут один из пассажиров ударил его ножом. У жертвы еще хватило сил отпрянуть от нападавшего и побежать в темную степь. Но куда убежишь, куда спрячешься, когда вокруг ни кустика, ни деревца, лишь голая, бесплодная равнина.

Убийцы догнали его на машине, сбили с ног. Он был еще жив и умолял не убивать, пожалеть его троих детей. Не пожалели, добились. Труп закопали в яме между двух холмиков. И на «осиротевшей» машине покатались в Канимех к родственнику. Тот, увидев кровь на капоте, захлопнул перед гостями ворота. На их счастье, другой родственник оказался не таким «привередливым», принял машину на хранение, не побрезго-

вал подарком — ножом, оружием убийства.

Выждав время, убийцы перегнали «Москвич» на дачу к знакомому, и здесь нанятые ими умельцы «раскулачили» машину. Добычу поделили по-братски. Теперь предстояло ее реализовать. На реализации и попались...

Кто же они — убийцы и их пособники, что заставило их пойти на преступление? Один из них — основатель и руководитель преступной группы Анвар Хакимов — был студентом-заочником, ему «не хватало денег на жизнь». Второй, тот, который, собственно, и убил А. Худайназарова, Сидир Наджимов, ранее судим за угон автомобиля, и этот «нуждался» в деньгах. Третий, перегнавший автомашину из Канимеха на дачу близ Навои, Абдулло Файзуллаев, тоже ранее был судим. Ему бы задуматься над своей судьбой, встать на праведный путь. Ан нет, решил добыть деньги «на жизнь» легким способом.

Суд приговорил первых двоих к высшей мере наказания, третьего — к 5-ти годам тюремного заключения. По делу проходили еще двое «умельцев», разбивших украденную машину, братья У. Х. и Б. Х., которые отделались «легким испугом» — ус-

ловным сроком наказания...

ПО ПОВОДУ приговора родной брат погибшего Ибадулло Худайназаров, офицер одного из подразделений внутренних войск МВД, считает, что в отношении убийц решение суда правильное: лишил человека жизни — не жить и тебе. А вот их сообщнику дали очень мало, вряд ли за 5 лет «отсидки» он станет праведником. Условное наказание еще двоим — просто смехотворная мера. Вряд ли бросят они свой преступный промысел, ибо «единожды вкушивший легкого хлеба, по доброй воле от него не откажется».

Капитану И. Худайназарову лучше судить о тех, кто отбывает наказание за совершенные преступления, по роду службы ему приходится постоянно иметь дело с криминальным контингентом. И хотя делает он это уже многие годы, до конца постичь нутро преступника так и не сумел. Невдомек ему, почему отцы семейства, убивая себе подобных, не думают при этом, что на несчастье чужих детей не построят благополучие своих собственных.

Соб. инф.

СПАГАЕМЫЕ УСПЕХА

В Наманганской области общее число преступлений в минувшем году по сравнению с 1994 годом уменьшилось на 12,6 процента, раскрываемость их достигла 91,4 процента, по линии уголовного розыска — на 89, тяжких преступлений — на 81,3 процента. В этом заслуга всех сотрудников органов внутренних дел.

Положительных результатов добилась и областная Госавтоинспекция. В минувшем году ее сотрудниками проведено свыше 1900 встреч и бе-

сед в автохозяевах области. Профилактическая работа позволила снизить количество ДТП на 9,9 процента.

Особое внимание правоохранительные органы уделяли профилактике и раскрытию тяжких преступлений. Способствовало успешной работе и проведение оперативно-профилактических мероприятий под условными наименованиями: «Арсенал», «Пешеход», «Ночь», «Комплекс», «Внимание, дети!».

Решительная борьба ве-

дется с организованной преступностью, кражами, грабежами и разбоем, ее эффективность подтверждают цифры: на 28,2 процента уменьшилось число грабежей, на 46,2 — убийств, на 24 процента — краж.

Наманганец Абдулла И. был главарем преступной группы из 11 человек, действовавшей в Намангане и Давлатабадском районе. Ее членами совершено 6 автоугонов, 7 грабежей, покушение на убийство. У участников группы изъяты пистолет, 38 автоматных патронов, один автоматный «ро-

жок», один из угнанных автомобилей, наркотики и другие вещественные доказательства их преступной деятельности.

В минувшем году выявлено 278 преступлений, связанных с наркотиками, изъято 37,5 кг наркотических веществ. Активно провели сотрудники органов внутренних дел операцию «Тозалаш» в январе текущего года. Цель проводимой в это время широкомасштабной операции «Пассажир» — усиление внимания к преступным проявлениям на транспорте, их выявление и раскрытие.

Х. ХОЛМИРЗАЕВ.

ЧУДЕСНЫЙ «ФЛИНТ»

ПРИХОДИЛОСЬ видеть, как в западных боевиках полицейский поднимает трубку, называет данные задержанного и через несколько минут получает подробную справку об этом человеке.

Думаю, многие с завистью думают при виде этих кадров: вот бы и у нас так!

Ну что ж, у нас это получается.

В Юсуфабадском РУВД г. Ташкента в отделе профилактической службы установлен персональный компьютер IBM 386, с помощью которого налажен учет лиц, склонных по достоверно установленным фактам к совершению правонарушений и преступлений, а также номерных похищенных вещей, огнестрельного и охотничьего оружия, находящегося в пользовании граждан.

Программа «ФЛИНТ-4» позволяет получить данные не только на отдельных лиц, проживающих в районе, но и пользоваться городским банком данных, а также создавать фоторобот. За сравнительно небольшой срок заместителем начальника отдела профилактики подполковником милиции Ю. Ломброзо и старшим инспектором этого же отдела Г. Анаркуловой был подготовлен и введен в компьютер большой объем информации, использование которой позволило в прошлом году раскрыть 33 неочевидных преступления по линии уголовного розыска. При этом

6 из них были раскрыты с использованием «фоторобота», созданного компьютером со слов очевидцев, а 27 — благодаря компьютеризированной картотеке. Таким путем было раскрыто, например, убийство, происшедшее на квартале 3 массива Юсуфабад. Один из жильцов сообщил, что видел у потерпевшей несколько раз мужчину по имени Павел, и он ему казался подозрительным. Компьютер «выдал» 12 мужчин по имени Павел, в то или иное время попадавших в поле зрения милиции. Один из них, проживавший на 8-м квартале Юсуфабада, как выяснилось, и был преступником.

Мне приводили примеры, как с помощью компьютера или, как его называют сотрудники, «машины», определили неопознанный труп женщины, умершей на улице от сердечного приступа, устанавливали находившихся в розыске.

Сейчас в отделе профилактики РУВД с трудом могут представить себе, что можно работать без «машины», хотя вначале было трудно, так как ни у кого не было специальных знаний. Однако не зря говорят: «Дорогу осилит идущий».

А. БРАЙЛОВСКИЙ,
подполковник милиции.

Осторожно на дорогах!

ЧТОБЫ НЕ ПРИШЛОСЬ...

Дорога полна неожиданностей. Особенно зимой. Гололед, снегопад, дождь, туман требуют удвоенной внимательности не только от водителей транспортных средств, но и всех участников движения.

Февральским днем нынешнего года водитель частного такси М. Эргашев вез четырех пассажиров. На 20-м километре трассы Навои—Нурата, не обращая внимания на гололед, Эргашев превысил дозволённую скорость, и машину занесло на встречную полосу движения. В результате столкновения с автобусом Эргашев и его пассажиры скончались на месте происшествия. Аналогичный случай произошел в Шурчинском районе Сурхандарьинской области. Водитель Р. Худайбердиев не

справился с управлением собственной автомашины и столкнулся со встречным «жигуленком», за рулем которого находился Ч. Баймурадов. Пассажиры последнего — А. Усаров получил тяжелые телесные повреждения, а А. Давлатов скончался на месте аварии. Госпитализированы Р. Худайбердиев и его сын Юлдаш.

Виновны в упомянутых ДТП, безусловно, водители. Однако дорожные правила обязательны для всех участников движения. Возьмем, к примеру, велосипедистов. В первую очередь, у велосипеда должны быть надежная система тормозов,

звуковой сигнал. При езде в ночное время или при плохой видимости обязательно наличие световых сигналов — белый — спереди, красный — сзади. К сожалению, эти требования в большинстве случаев не соблюдаются, что приводит к несчастным случаям. Житель Ферганской области К. Курбанов ехал на велосипеде по дороге Ташкент—Ош и стал жертвой наезда.

Вечером на велосипеде возвращался домой в Яккабагский район А. Ачилов. Возле райбольницы его сбила машина, за рулем которой был М. Багдаев. Все усилия врачей

оказались напрасны — Ачилов скончался в больнице.

Повторюсь, во многих случаях виновниками ДТП называют водителей, забывая при этом об ответственности всех участников движения. Нарушителей-водителей строго наказывают. А пешеходов, велосипедистов? Если каждый участник дорожного движения будет строго соблюдать правила, уверена, на убыль пойдет и число дорожно-транспортных происшествий.

М. ИБРАГИМОВА,
старший инспектор
УГАИ МВД капитан милиции.

В СОХРАНЕНИЕ стабильности и спокойствия в городах и сельской местности немалый вклад вносят участковые уполномоченные. Честно и добросовестно выполняют они свои обязанности, охраняя мирный труд и покой сограждан.

Участковый инспектор махалли «Эржар» в городе Гагарине Мирзачульского района капитан милиции Бахриддин Уралов — один из их числа. В органах внутренних дел служит уже 12 лет. За это время успешно закончил специальную среднюю школу милиции, стал офицером, состоял на разных должностях до того, как его назначили участковым уполномоченным.

Увидев, насколько сложны его новые обязанности, Б. Уралов с

большой настойчивостью начал осваивать их. В трудных ситуациях он не стесняется обращаться за помощью и советом к опытным коллегам. День ото дня укрепляет связи с жителями своего участка.

Уралов твердо убежден, что общественное спокойствие во многом зависит от обстановки в ячейке общества — семье. Поэтому и поддерживает постоянные и тесные связи со всеми семьями на участке. Воз-

десятков заявлений и жалоб; девять из них — по поводу семейных недоразумений. Разобрались обстоятельно. Пригласили заинтересованных лиц, поговорили по душам, посоветовали, как поступить. В результате

из образцовых. Количество правонарушений в прошлом году по сравнению с 1994 годом уменьшилось на 15. Участковый лично раскрыл пять краж, задержал трех разыскиваемых преступников. Одного из них, ра-

линии милиции нравов. Но Бахриддин не ропщет. Он нашел в своем и без того уплотненном графике время для выявления граждан, занимающихся сводничеством, в отношении их возбуждены уголовные дела. В целях профилактики подобных нарушений вместе с медицинскими работниками и сотрудниками правоохранительных органов участковый провел ряд лекций и бесед в школах и других учебных заведениях района.

Уралов активно участвует и в мероприятиях по выдаче гражданам паспортов нового образца. Он, в частности, пригласил на участок фотографов и организовал съемку на дому ветеранов войны и труда, пенсионеров.

Б. БЕГИМКУЛОВ.

На страже правопорядка В ГУШЕ ДЕЛ И СОБЫТИЙ

Профилактические мероприятия осуществляет в тесном контакте с аксакалами махалли, родителями подростков. Особое внимание Уралов уделяет несовершеннолетним, регулярно проводит с ними встречи и беседы, доводит до них сведения о мерах ответственности за противоправные действия.

никающие неурядицы участковому помогают решать активисты схода граждан, аксакалы, председатель махаллинского комитета М. Курбанбаев, добровольные народные дружинники Г. Давлетов, Н. Нурланов, А. Тузилов и другие.

В прошлом году Б. Уралов получил от жителей участка несколько

достигнуто взаимопонимание, предотвращено несчастье.

За годы работы на участке Бахриддин сумел завоевать прочный авторитет у жителей. К нему приходят со своей бедой и находят в лице участкового друга, способного и желающего помочь.

Участок Бахриддина Уралова в районе — один

нее судимого и теперь обвиняемого в распространении наркотиков А. П., скрывавшегося три месяца в России, участковый долго выслеживал и задержал, когда наркоман ночью зашел домой за деньгами и документами.

Много обязанностей у участкового, а тут еще добавились задачи по

В раскрытии преступлений большая роль принадлежит следователю. Он выявляет причины и условия, способствующие совершению преступления, и вносит представления по их устранению. Служба эта не каждому по плечу.

Эти зарисовки — о буднях следователей Чиланзарского РУВД города Ташкента.

ЗАДАНИЕ

День клонился к вечеру. Капитан Хужанов собирался домой. Он обещал родным приготовить сегодня ароматный плов, продукты они заранее закупили. Хотелось по сидеть в уютной домашней обстановке, давно не получалось. И вдруг... вызов к

«Задержусь. Может, что надолго». И тут конвоир ввел парня. Баходыр вежливо пригласил его присесть. Подумал: «Поставляю же свою продукцию неалагополучные семьи. Этому голубю какого зерна захотелось? Видимо, шика». Ознакомился с материалами. Кабул К. говорил невнятно. Толком не мог

тельным. Внимательно перечитывал его старший следователь Эшанкулов: фармацевт сообщила, что некто требовал у нее доллары. Это было при свидетелях. На допроса они подтвердили показания фармацевта. Это были ее сослуживицы. Особенно настойчиво одна шатенка взывала к закону, требуя справедливости. «Заурядное вымогательство», — решил Камилжон. В наши дни оно не редкость среди тех, кто желает обогатиться, не угруждая себя. А ему из-за вечной занятости на службе бывает некогда лишней разок заглянуть к друзьям, вспомнить студенческую пору.

А есть что... ходили в туристические походы, пели любимые песни на веселых пирожках. Пстой, когда это было. Пятнадцать лет назад. Улетевшие годы целиком отданы работе. Она же сурова, требует аккуратности и знания психологии людей.

С вымогательством капитан Эшанкулов сталкивался не раз. Имел уже опыт собирать доказательства, давать им исчерпывающую оценку. Приходилось расследовать и групповое вымогательство. Компанию с поличным взяли как-то сотрудники отдела по борьбе с коррупцией. Работа в тесном контакте со всеми службами помогает установить истину.

В этот раз вымогатель не вписывался в устоявшуюся схему: работал заместителем директора малого предприятия, держался уверенно, давал понять, что попал в эту ситуацию случайно. Два дня трудился над этим делом Эшанкулов. Иной раз забежит в столовую, перекусит чего-нибудь и перебирает в уме различные версии, продумывает детали, чтобы не дать осечки. Выяснил: товар сбывался в аптеку неучтенный, без фактуры, фармацевт задолжала поставщику доллары и решила избавиться от него как от рзкетира. Свидетели передернули факты в пользу своей сослуживицы, особенно шатенка. А это — заведомо ложное показание. Так ради восстановления истины, справедливости и трудится следователь. В этом он видит свой долг перед обществом.

А. КОНДРАТЕНКО.

объяснить, откуда у него товар на 30 тысяч сумов. Уверял, что приобрел его раньше у незнакомца, попридержал для реализации. Ничего в подтверждение не сообщал. И все же сумел следователь собрать доказательства причастности задержанного к краже. Как выяснилось в ходе дальнейшего следствия, накануне на ипподроме Кабул и его сообщники днем, пока беспечный владелец ходил по магазинам, сновариство опустошили багажник автомобиля, как думали, незаметно. Кабул попытался тут же сбить краденное в надежде, что милиция не сразу начнет розыск украденного. Но недооценил оперативность действий по раскрытию преступления.

А вкусным пловом и отличным шашлыком Хужанов все же удивил своих. Через несколько дней, ферганским, да таким, что пальчики оближешь. Он не гурман. Но добротню готовить, как принято на Востоке среди мужчин, если надо, умеет.

РАДИ ИСТИНЫ

Заявление потерпевшей, фармацевта одной из аптек на Чиланзаре, было обстоя-

Люди в белых халатах

ЧЕЛОВЕК ШЕДРОЙ ДУШИ

САНАТОРИЙ-ПРОФИЛАКТОРИЙ МВД Республики Узбекистан «Зарафшан» в Самаркандской области предназначен для отдыха и восстановления здоровья сотрудников органов внутренних дел. Знаменит он не только тем, что расположен в живописной местности, и в нем созданы все условия, но и дружным работоспособным коллективом.

Здесь каждый работник беззаветно предан своей профессии. Доброжелательность, приветливость, вежливость хозяев во многом способствует скорейшему восстановлению здоровья отдыхающих. Пример в этом подает начальник санатория-профилактория подполковник внутренней службы Аблакул Темиров.

Жизнерадостный, веселый, с улыбкой во взгляде, этот человек обладает искусством быстро распознать к себе отдыхающего, найти пути к его сердцу. Умеет он подойти и к каждому сотруднику, добиться безупречного выполнения всеми их служебных обязанностей, отметить и поощрить старание и трудолюбие.

С детства Аблакул от-

личался настойчивостью в достижении цели, тянулся к знаниям. С отличием окончил семилетку, он поступил в Самаркандский медицинский техникум. После учебы работал на участке «Чандир» Пастдаргомского района. Здесь получил практические навыки в работе и был принят в Самаркандский медицинститут.

Прошли годы учебы, и вот Аблакул получает направление в лечебное учреждение Министерства внутренних дел Узбекистана и энергично берется за дело. Он принимает непосредственное участие в строительстве и сдаче в эксплуатацию больницы для сотрудников органов внутренних дел в Бухаре.

Доводить начатое дело до конца, добиваться достижения намеченной цели — жизненное кредо Темирова. Его трудолюбие и целеустремленность заметили, назначили его начальником методдела Навоийского УВД. Он не мог скрыть радости, узнав, что для сотрудников УВД будут построены жилые дома и поликлиника. На строительной площадке возводимого трехэтажного здания поликлиники Темирова можно было видеть с у-

ра до ночи. И так вплоть до открытия нового лечебного учреждения.

Вот уже восемь лет Аблакул Темиров руководит коллективом санатория-профилактория «Зарафшан».

— Во всех начинаниях и делах мне постоянно помогают хорошие люди, — рассказывает А. Темиров. — Их помощь и советы трудно переоценить. Всю жизнь буду благодарен своим наставникам Т. Курбанову, Х. Карабаеву, Б. Уринбаеву.

Народная мудрость гласит, что птице не летать без крыльев и не ходить без ног по земле. Так вот, если друзей Аблакула Темирова сравнить с крыльями, то сыновья — его опора на земле. Отец может гордиться ими. Старший сын Каюмджан избрал профессию отца. Младший, Шавкат, выпускник Академии МВД, тоже сотрудник органов внутренних дел.

Ш. РУЗИЕВ,
сотрудник пресс-центра МВД Республики Узбекистан
старший лейтенант милиции.

КОРМИЛИСЬ БУРЕНУШКИ... ЗАПЛАТИЛИ ХОЗЯЕВА

КОЛЛЕКТИВ Пахтакорского РОВД прилагает все усилия для осуществления мероприятий по защите посевов от потрав. В каждом хозяйстве образованы посты наблюдения, назначены сторожа, для успешной деятельности которых созданы необходимые условия, проводятся встречи и беседы с населением.

К сожалению, встречаются еще от-

рицательные факты. Жителям опытного хозяйства «Акбулак» Ш. Очиловой, Н. Номозову, М. Туйчиеву дорого обошлась их беспечность. Оставленные без надзора хозяев буренушки были «задержаны» на «месте преступления» — засеянном поле. Хозяевам пришлось уплатить штраф.

Перед законом все равны. К его нарушителям и впредь будут применяться решительные меры.

Я. ЯХШИЛИКОВ,
заместитель начальника РОВД
майор милиции.

По кивку Роджера Моресби освободил их, затем сел за свой стол, пытаясь принять официальный вид. Роджер же уселся на столе и выглядел совсем раскованным, расквашивая ногами. В это время фотография незаметно выскользнула у него из кармана и упала под стол — лицом вниз.

Моресби заметил это, но не поднял фотографию.

— Ну так как, мистер Шэринхам, — спросил он. — Может быть, вы скажете мне, что вы делали?

— Конечно, Моресби, — мягко произнес Роджер. — Работал на вас. Собственно говоря, я разрешил загадку. Вот вам доказательство. — Он вынул из бумажника старое письмо и протянул его шеф-инспектору. — Скажите, вот это было напечатано на той же самой машинке, что и поддельное письмо от Мэйсона?

Моресби внимательно изучил его, потом вынул поддельное письмо из ящика своего стола и сравнил оба экземпляра.

— Мистер Шэринхам, — спокойно произнес он, — скажите, где вы это раздобыли?

— Так кто же тогда убийца, мистер Шэринхам? — повторил свой вопрос Моресби.

— Все было так прекрасно спланировано, — продолжал Роджер, — нам почему-то даже и в голову не приходило, что мы совершаем грубейшую ошибку, — убийца как раз-таки и хотел, чтобы мы это сделали.

— И что это такое? — спросил Моресби.

— Что якобы план потерпел неудачу. Что был убит другой человек. Но в этом-то плане и прекрасен. План вовсе не потерпел неудачу. Он завершился просто великолепно. Другой человек не был убит. Был убит именно тот, нужный человек.

Моресби открыл рот от удивления.

— Но как это, черт возьми, вы до этого додумались, сэр?

— Целью всей этой затеи была все время Бересфорд. Вот почему события развивались столь бесхитростно. Все было заранее предопределено. Это же совершенно ясно, что сэр Уильям должен предложить шоколадные конфеты Бересфорду. И преступник предполагал, что мы будем искать убийцу среди окру-

ние упало бы на него — он пригласил свою жену в «Империал» и ускользнул оттуда в первый же антракт. (Я сам высидел первый акт этой ужасной пьесы прошлым вечером, чтобы узнать, когда наступит антракт). Потом он поспешил на Стрэнд, отправил по почте пакет, и вернулся на такси обратно. У него в запасе было десять минут, но никто бы не обратил внимания, если бы он вернулся в ложу на минутку позже.

И дальше все шло как по маслу. Он знал, что сэр Уильям приходит в клуб каждое утро в десять тридцать, точно как часы; он знал, что будет психологически верно, если он возьмет конфеты, когда их ему предложат или намекут об этом; он знал, что полиция пойдет по ложным следам и все начнется с сэра Уильяма. Что касается обертки и поддельного письма, то он их не уничтожил, потому что рассчитывал, что с их помощью не только отведет подозрение от себя, но и укажет на некоего анонимного сумасшедшего.

— Ну что ж, очень ловко, мистер Шэринхам, — вздохнул



Весеннее настроение...

Фотоэтиюд А. САПАРМАТОВА.

Антони БЕРКЛИ

ЕГО ВЕЛИЧАЕСТВО — СЛУЧАЙ

— В магазине подержанных пишущих машинок на Сэнт Мартин Лэйн. Машинка была продана неизвестному покупателю около месяца назад. Они опознали покупателя на той самой фотографии. Но до продажи машинка после починки использовалась в конторе, так что я легко достал образец печатного текста.

— А где сейчас сама машинка?

— О, думаю, что на дне Темзы, — улыбнулся Роджер. — Я вас уверяю — этот преступник не хочет рисковать. Но это не имеет значения. Вот ваши доказательства.

— Мда... Вроде бы дела тут идут нормально, — согласился Моресби. — А что с бумагой Мэйсона?

— Она была извлечена из мертворожденной копии образцов почтовой бумаги, как я и предполагал, как раз с того места, где остались пожелтевшие края. Я могу доказать, что преступник брал эту книгу — там есть пропуск, где как раз не достает именно такой бумаги с пожелтевшими краями.

— А вот это уже прекрасно! — в сердцах воскликнул Моресби.

— Что касается таксиста, то у преступника было алиби. Ну а теперь этого алиби нет. Между десятью и двенадцатью пятью минутами десятого, то есть именно в то время, когда пакет должен был быть отправлен, убийца поспешно отправился в это место, причем, видимо, на автобусе или в метро, а возвратился, наконец, на такси, потому что время уже поджимало.

— И убийца, мистер Шэринхам?

— Это человек, чья фотография находится у меня в кармане, — сказал Роджер. — Вы помните, на днях я говорил о Его Величестве Случае, прекрасном заголовке для кинофильма. Так это работало еще раз. Совершенно случайно встретившись на Бонд Стрит с одной забалмошной женщиной, я стал обладателем, опять-таки совершенно случайно, интересной информации, которая помогла мне определить, кто же послал шоколадные конфеты в адрес сэра Уильяма. Конечно, были и другие возможности, и я попытался проверить их и именно там, на тротуаре, а как бы сразу увидел, как это все случилось от начала до кон-

жения сэра Уильяма и никак не убитой женщины. Он полагал также, что может быть, тень подозрения падет на женщину.

Моресби не мог уже больше ждать и схватил фотографию.

— Но, боже праведный! Ведь не хотите же вы сказать мне... что... что это сам сэр Уильям!

— Он хотел избавиться от миссис Бересфорд, — продолжал Роджер. — Вначале он ее очень любил, в этом не приходится сомневаться, хотя ему все время нужны были ее деньги.

— Но вся беда была в том, что она была очень скупа на деньги. А деньги ему были очень нужны, ну он хотел хотя бы часть из них, а она не хотела расстаться с ними. Так что на счет мотива тут сомнений нет. Я составил список фирм, которыми он интересовался, и разузнал о них кое-что. И все они оказались на мели, все. А он вложил в них все свои собственные деньги и ему надо было еще.

— Что касается нитробензола, который всех нас озадачил, так тут все достаточно просто. Я просмотрел справочники и обнаружил, что, кроме того, что вы мне говорили, он употребляется довольно широко в парфюмерии. А сэр Уильям был связан с парфюмерным бизнесом — с Англо-Восточной парфюмерной компанией. Вот как он и узнал о его ядовитости. Но он, конечно, получил его не у них. Не такой уж он дурак. Наверное, он сделал это шестью сам. Любой школьник знает, как обрабатывать бензол азотной кислотой, чтобы получить нитробензол.

— Но... — знаясь, начал Моресби, — ведь сэр Уильям... Он же кончал Итон *

— Сэр Уильям? — редко переспросил Роджер. — А причем тут сэр Уильям? Я говорю о фотографии убийцы, которая находится в моем кармане.

Он выхватил фотографию и представил ее изумленному главному инспектору.

— Это Бересфорд! Бересфорд — убийца своей жены!

— Бересфорду вообще-то не нужна была жена, но очень нужны ее деньги, — продолжал он.

— Он и закутил все это дело, обезопасив себя, как он полагал, от всевозможных непредвиденных обстоятельств, которые могли возникнуть. Он обеспечил себе алиби, если подозре-

с облегчением Моресби. — Очень даже похвально. А что это такое сказала вам эта женщина там на улице, что на вас нашло озарение?

— Ну, знаете, это не столько то, что сказала мне эта женщина, сколько то, что я услышал, так сказать, между строк. А она мне сказала, что миссис Бересфорд заранее знала ответ на пари, и, зная, что за женщина она была, я пришел к выводу, что это абсолютно невозможно, что бы миссис Бересфорд заключила пари, на которое она знала ответ. Следовательно, она этого не сделала. Следовательно, Бересфорд врал. Следовательно, шоколадные конфеты ему нужны были совершенно для других целей. В конце концов, о пари мы знаем только со слов самого Бересфорда.

Конечно, он не оставил бы ее в тот день, пока не убедился, что она сысла, или бы он заставил ее принять, по крайней мере, шесть шоколадных конфет, то есть количество, превышающее смертельную дозу. И то, что он принял две штуки сам — это не было уткой для его жизни. Зато какой умный, расчетливый ход!

Моресби поднялся из-за стола.

— Ну что ж, мистер Шэринхам, я премного вам обязан. А теперь я должен буду заняться этим делом сам, — он почесал за ухом. — Так значит, расчет на Случай, говорите? Но мне кажется, что тут есть большой прокол, мистер Шэринхам. А что если бы сэр Уильям вообще не предложил ему эти конфеты? Что если бы он взял их себе и предложил их одной из своих женщин? Что тогда?

Роджер только хмыкнулся. Теперь он чувствовал даже определенную гордость за Бересфорда.

— Ну и что из этого, Моресби! Если бы сэр Уильям взял их, это не имело бы для него никаких серьезных последствий. Отдайте же должное Бересфорду за его принципиальность. Неужели вы думаете, что он послал сэру Уильяму отравленные конфеты? Конечно, нет! Он послал ему самые настоящие отличные конфеты и заменил их по дороге домой. Но, черт возьми, он ведь делал все возможное, чтобы удобный случай представился.

— Если, — добавил Роджер, — Случай — это подходящее слово в этом деле.

Перевел с английского В. ФЛОРЕНЦЕВ.

НЕ ДУМАЛ, не годал Камил Зияевич, что г. Ахангаран станет для него таким родным и близким. С ним у него связана чуть ли не половина жизни. Прошла четверть века, а в памяти по-прежнему держится тот день, когда он переступил порог отдела милиции.

Новичка определили в уголовной розыск: где, если не среди сыщиков, обстреливать молодежь. Здесь было все, чтобы сразу увидеть, на что способен сотрудник: повышенный ритм, постоянные командировки, засады, задержания. Тогда Сабиров не спасовал перед трудностями, с первых же дней с головой ушел в служебные заботы и скоро показал, что и ему дано раскрывать преступления.

Видно, пришлось выпускнику средней школы милиции ко двору в уголовном розыске, да так и проработал там долгие 10 лет, в течение которых редко когда удавалось с семьей побыть, да детям сказ-

На конкурс

Сабиров сразу составил основательный план работы, который, по признанию коллег, очень напоминал план операции, настолько скрупулезно в нем были отражены все мелочи.

Закипела работа после того, как было принято решение по обмену паспортов. Не теряя времени, Камил Зияевич стал проводить разъяснительную работу среди населения. Его выступления в местной газете «Ахангаранский рабочий» и по радио отличались не призывностью, а глубиной. Начальник паспортного стола с позиции гражданина независимого Узбекистана пытался рассказать людям, для чего будет проводиться обмен паспортов, не упуская случая подчеркнуть преимущества нового паспорта перед старым.

Естественно, трудно было обеспечить планомерную рабо-

бав, отправился сам Камил Зияевич. На встречу с ним в местной чайхане тогда пришло все взрослое население.

Начальник паспортного стола рассказал о первых итогах начатого обмена паспортов, отметив при этом, что от организованности населения прямо зависит ход этой важной работы. Чтобы не было в ней сбоев, паспортисты и прибили к ним.

После этой встречи среди населения махалли резко возросла активность, из более чем тысячи проживающих в ней человек более 900 к концу года имели на руках новые паспорта.

Посильную лепту в обмен паспортов внесли пенсионеры Т. Жумабаев, М. Байназаров и И. Ахраров. Не считаясь со временем, они про-

ДЕЛО ЕГО ЖИЗНИ

ки почитать.

По мнению сослуживцев, из Камил-ака мог бы получиться неплохой начальник уголовного розыска, но вот с годами стало здоровье подводить. Давали о себе знать годы службы на флоте и работа помощником бурового мастера, когда приходилось нести вахту и в сыкоть, и в стужу.

Не стал Камил Зияевич лукавить перед руководством, выпрашивая теплов мосточко, а прямо попросил перевести его на любую вакантную должность.

К тому времени в отделе было немало вакансий, одною при выборе должности руководителю учитывало и профессиональный, и жизненный опыт Сабирова, его способность тактично и грамотно общаться с людьми. Лучшей кандидатурой на должность начальника паспортного стола, чем Сабиров, трудно было представить. На этом и порешило. И, как показывает время, в своем выборе не ошиблось.

Начал Камил Зияевич с того, что проштудировал все нормативные акты, касающиеся паспортной системы. Когда кто-нибудь из старожиллов отдела начинал подтрунивать над ним, мол, зачем тебе так надирать, читать приказы, конспектировать их, ведь и без этого можно руководить. Позная юмор друзей, он тем не менее серьезно лорировал его. Нальзя, чтобы руководитель не знал нормативных актов, без этого вряд ли кому удастся правильно организовать работу, а тоже не могу без этого.

ту по обмену паспортов подразделением, где всего одна штатная единица. Вот тогда уж Сабиров думал о будущих жарких денечках. По его настоянию, руководство ГОВД обратилось за помощью в хохимият, где сразу же пошли навстречу. Было решено, что в обмене паспортов Камилу Зияевичу будут помогать и паспортисты трудовых коллективов.

Так сформировался небольшой, но сплоченный коллектив паспортного стола Ахангаранского ГОВД, где рядом с Камил-ака работают паспортисты акционерного общества «Ахангаранцемент» Н. Калугина, завода «Сантехлит» И. Угай и другие.

В истекшем году Сабирову и его помощникам предстояло выдать паспорта около 3,5 тысячи ахангаранцам. Конечно, дело непростое и нужен был хороший почин, который мог бы дать толчок всей последующей работе. И он был сделан. По инициативе начальника паспортного стола одним из первых паспорта нового образца получили руководители города, среди которых были хохим, прокурор, начальник ГОВД.

Нет, не ждали паспортисты, когда к ним хлынул поток горячих для обмена паспортов, так как отдавали себе отчет, что для этого нужно отложить в сторону домашние заботы, идти к фотографу, затем корпеть над заполнением карточек.

Паспортисты сами отравились по махаллям и микрорайонам. Напугав помощников перед уходом, Сабиров особо просил опираться на аксакалов, к мнению которых прислушивается население.

В махалле «Курган», где председателем пенсионер С. Таджи-

водили разъяснительную работу среди жителей махалли, оказывали помощь в работе паспортистам.

Глядя, как ведется обмен паспортов в махалле «Курган», активнее повелась эта работа и соседями — махаллями имени У. Насыра, Каландарова, где она тоже близится к завершению.

Чтобы повысить роль и ответственность руководителей предприятий и организаций города в начатой паспортизации населения, распоряжением хокима города А. М. Расулова они обязывались лично возглавлять эту работу. Благодаря этому значительно улучшилась она в а/о «Ахангаранцемент» (генеральный директор И. Искандаров), комбинате «Стройпластмасс» (директор Л. Пак), ЖБИ №8 (директор Л. Лигай).

Немалую роль в обмене паспортов играют созданные при отделах кадров трудовых коллективов уголки с образцами документов, необходимых для обмена. Здесь также можно получить квалифицированную консультацию о порядке получения новых паспортов.

В наступившем году паспортисты ГОВД, возглавляемые майором милиции Сабировым, планируют постоянно повышать активность проводимого обмена паспортов. Она будет расширяться прежде всего за счет учебных заведений, где немало юношей и девушек готовятся стать совершеннолетними гражданами, а значит, и обладателями новых паспортов.

Ш. АХМЕДОВ, подполковник милиции.

(Окончание. Начало в №№ 11—14, 17—18, 21—24).

